

## لایحه حجاب، بارای فراکسیون انقلاب در آستانه خروج از صحن و بررسی ذیل اصل ۸۵ قرار گرفت؛ لوايح جنجالی و هراس از قانونگذاری «علنی»



محبوبه ولی

لایحه عفاف و حجاب دیروز قرار بود در مجلس بررسی شود. از همین روز همان ساعات ابتدایی روز، گروهی با در دست گرفتن پلاکاردهایی که روی آنها نوشته بود «غفلت مسئولان؛ کشیدن چادر همسر شهید» و «مسئول بیخیابون، کشف حجاب را جمع کن» رویه روی ساختمان مجلس تجمع کردند و خواستار رفع ایرادات لایحه حجاب و همچنین محروم کردن بی حجابها از خدمات اجتماعی شدند.

روزنامه همشهری، ارگان رسانه‌ای شهرداری تهران نیز درباره بررسی این لایحه حجاب صورت گیرد، تیتروز: «روز آزمون مجلس انقلابی».

علی‌رغم این انتظارها برای تعیین تکلیف لایحه عفاف و حجاب در بهارستان، مجلس انقلابی اما دیروز هیچ جلسه‌ای برای بررسی این لایحه در صحن علنی تشکیل نداد و ترجیح داد این آزمون را یواشکی برگزار کند!

احمد نادری، عضو هیأت رئیسه مجلس خبر داد که بیش از ۱۵ نفر

از نمایندگان، درخواستی را ثبت کرده‌اند مبنی بر اینکه لایحه عفاف و حجاب بر اساس اصل ۸۵ قانون اساسی بررسی شود.

ابوالفضل عمویی، سخنگوی فراکسیون انقلاب اسلامی هم توضیح داد که چون لایحه ۷۰ ماده دارد و پیشنهادهای زیادی برای مواد آن ثبت شده، یک رأی گیری استمراجی در فراکسیون انقلاب انجام شد تا رسیدگی این لایحه بر اساس اصل ۸۵ انجام شود. به گفته او ۷۳ درصد اعضای فراکسیون انقلاب باین موضوع موافقت کردند.

به گفته نمایندگان سازوکار پیشنهادی برای بررسی این لایحه ذیل اصل ۸۵ نیز تشکیل یک کمیسیون مشترک با عضویت نفراتی از سه کمیسیون قضایی و حقوقی، فرهنگی و احتمالاً کمیسیون اجتماعی مجلس است.

این پیشنهاد هفته آینده به رأی مجلس گذاشته می‌شود و به احتمال زیاد نیز رأی خواهد آورد. سپس کمیسیون مشترک تشکیل شده، لایحه را تصویب کرده و آن را به شورای نگهبان خواهد فرستاد؛ بدون هیچ نقد و نظری در صحن علنی!

چالش برانگیز در صحن علنی را ندارد و متوسل شدنش به اصل ۸۵ نیز راهی برای پنهان کردن روند تصویب از چشم رسانه‌ها و افکار عمومی است. عباس عبدی در صفحه توئیترش این اتهام را چنین مطرح کرده است: «هنگامی که از بررسی علنی می‌ترسند لویح و طرح‌ها می‌کنند. را با اصل ۸۵ عملاً محرمانه می‌کنند. این کار هر چه هست قانونگذاری متعارف نیست.»

### مسئولیت تبعات این لایحه بر عهده مجلس است

برخی دیگر این ترس را فرار از مسئولیت تعبیر کرده‌اند. محمد رهبری، پژوهشگر در توئیتر در همین باره نوشت: «لایحه حجاب ۸۵ی شد و در خارج از صحن مجلس انقلابی بررسی خواهد شد. معنای این اتفاق آن است که بعدا کسی مسئولیت این لایحه را گردن نخواهد گرفت... نه قوه قضاییه، نه دولت، و نه حتی مجلس. قانونی که هیچ یک از نهادها تصمصیم گیر، حاضر نیست مسئولیتش را گردن بگیرد اظهارات دیروز قالیباف اما موید این است که مسئولیت این لایحه بیش از هر نهادی دیگری بر گرده مجلس است. او به عنوان رئیس مجلس دیروز در نشست فراکسیون انقلاب اسلامی گفت: «همان طور که قانون اقدام راهبردی به فرموده رهبر انقلاب، مسئولان کشور را از سر در گمی نجات داد، قانون حجاب نیز از کارهای پراکنده و سردرگمی نظیر این که یک روز فلان پلنفرم را ببندند یا باز نکنند، یک روز یک مکان را پلمپ کنند و روز دیگر باز کنند، یک روز بگویند گشت باشد یک روز بگویند نباشد، جلوگیری خواهد کرد.»

قالیباف تاکید کرد که به سرانجام رساندن لایحه عفاف و حجاب وظیفه شرعی و ملی ماست و باید به آن عمل کنیم. گذشته از این، روندی که لایحه عفاف و حجاب طی کرده نیز، سهم

یکی از مباحث مناقشه‌برانگیز در خصوص این اصل، تفسیر کلمه «ضروری» است. اینکه اساسا چه مسائلی دارای این ضرورت هستند که مشمول اصل ۸۵ شوند و اصلا تشخیص این ضرورت با مجلس است یا شورای نگهبان.

در این مناقشه مجلس معتقد است «ضرورت» زمانی حاصل می‌شود که این نهاد تفویض تصویب قانون را برای پیشبرد بهتر امور مفید بداند و تاکید دارد که تشخیص آن نیز بر عهده نهاد قانونگذار است.

کارنامه مجلس یازدهم در جوع به این اصل اما نشان می‌دهد که مجلس انقلابی صرفاً در طرح‌ها و لویحی که حساسیت بالایی در سطح اجتماع دارند و گستره تاثیر گذاری آنها بر جامعه نیز بسیار وسیع است، احساس «ضرورت» کرده و متوسل به اصل ۸۵ می‌شود!

پیش از این مجلس یازدهم دو طرح «جوانی جمعیت» و «صیانت از فضای مجازی» را که هر دو با انتقادات و مخالفت‌های بسیار مواجه بودند، ذیل اصل ۸۵ بررسی کرده است و از همین رو با این اتهام مواجه است که جرأت بررسی طرح‌های

اصل ۸۵ و مفهوم «ضرورت» تاکید کرده که «سمت نمایندگی قائم به شخص است و قابل واگذاری به دیگری نیست»، اما این اجازه را به مجلس داده در موارد «ضروری»، اختیار وضع بعضی از قوانین را با رعایت اصل ۷۲ به کمیسیون‌های داخلی خود تفویض کند. اصل ۸۵ می‌افزاید که «در این صورت این قوانین در مدتی که مجلس تعیین می‌نماید به صورت آزمایشی اجرا می‌شود و تصویب نهایی آن‌ها با مجلس خواهد بود.»

### پیش از این مجلس یازدهم دو طرح «جوانی جمعیت» و «صیانت از فضای مجازی»

را که هر دو با انتقادات بسیار مواجه بودند، ذیل اصل ۸۵ بردواز همین رو با این اتهام مواجه است که جرأت بررسی طرح‌های چالش برانگیز در صحن علنی را ندارد

کارنامه مجلس یازدهم در رجوع به اصل ۸۵ نشان می‌دهد که مجلس انقلابی صرفاً در مورد طرح‌ها و لویحی که حساسیت بالایی در سطح اجتماع دارند و گستره تاثیر گذاری آنها بر جامعه نیز بسیار وسیع است، احساس «ضرورت» کرده و متوسل به اصل ۸۵ می‌شود

مجلس را در آن مشخص می‌کند. لایحه عفاف و حجاب با ۹ ماده در قوه قضائیه تنظیم شد. دولت شش ماده به آن افزود و پس از اصلاحات لایحه عفاف و حجاب به ۱۵ ماده رسید.

مجلس و مشخصاً کمیسیون قضایی اما آن را لایحه‌ای ۷۰ ماده‌ای کردند. اکنون نیز این فراکسیون انقلاب اسلامی یعنی فراکسیون اکثریت مجلس است که پیشنهاد واگذاری بررسی این لایحه به کمیسیون مشترک را مطرح کرده است. هفته آینده نیز این نمایندگان مجلس هستند که به تصمصیم تازه درباره لایحه عفاف و حجاب رأی خواهند داد.

اما به واقع چرا مجلس تمام طرح‌ها و لویح بر حرف و حدیث را به بهانه‌های مختلف به اصل ۸۵ وامی‌گذارد؟ به نظر می‌رسد اسم اصل ۸۵ را باید بگذارند، اصل ترس؛ ترس از مواجه شدن با افکار عمومی؛ ترس از رو شدن با انتقادات تند کارشناسان و صاحب‌نظران، ترس از اتهام‌قانون‌گریزی، هراس از نطق‌های آتشین مخالفان و ناگزیر شدن به بستن میکروفن‌ها و واهمه از آگاهی جمعی نسبت به آنچه که درباره مسئله پوشش، حقوق شهروندی و حواشی آن در مجلس می‌گذرد!

به نظر می‌رسد مجلسی که از هم‌اکنون با مسئله احراز صلاحیت از سوی شورای نگهبان رو به روست و با روش شکلاتی به جامعه تحویل دهد، بهترین راه در خصوص چنین طرح‌ها و لویحی را محرمانه کردن آنها می‌بیند تا هم بخشی بر صلاحیتش نیفتد و هم دستش برای بلند کردن پلاکاردهای شعار در آستانه اسفند باز باشد.

### گفت و گو

طحان نظیف درباره انتخابات مجلس:

## شورای نگهبان در این مرحله تنها نظارت خواهد کرد

سخت‌گویی شورای نگهبان گفت: در مرحله پیش ثبت نام انتخابات مجلس، موارد «شکلی» و «عینی» افرادی که قصد داوطلبی نمایندگی مجلس شورای اسلامی را دارند، بررسی خواهد شد.

به گزارش فارس، هادی طحان نظیف، عضو حقوقدان و سخنگوی شورای نگهبان در گفت‌وگویی درباره مرحله پیش ثبت نام انتخابات دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی که از ۱۶ مرداد ۱۴۰۲ آغاز و به مدت یک هفته ادامه خواهد داشت، گفت: این مرحله برای نخستین بار و طبق قانون جدید انتخابات مجلس شورای اسلامی اجرامی شود.

وی خاطر نشان کرد: در این مرحله موارد «شکلی» و «عینی» افرادی که قصد داوطلبی نمایندگی مجلس شورای اسلامی دارند، بررسی خواهد شد. این بررسی‌ها نیز توسط نهادهای دستگاه‌های مرجع همچون قوه قضائیه، وزارت علوم، سازمان

### گزارش

سخت‌گویی کمیسیون تلفیق لایحه برنامه هفتم خبر داد؛

## واگذاری «مسدودسازی پلتفرم‌ها» به مرکز ملی فضای مجازی

سخت‌گویی کمیسیون تلفیق لایحه برنامه هفتم توسعه گفت: با تصویب کمیسیون، فرم‌های امنیت فضای مجازی و راهبردی آن بر عهده مرکز ملی فضای مجازی خواهد بود.

محسن زنگنه توضیح داد: هر گونه مسدودسازی و پالایش این سکوها تنها بر عهده مرکز ملی فضای مجازی است تا دیگر شاهد نباشیم که دستگاه‌های مختلف بخواهند تصمیماتی خلاف این سند بگیرند.

وی در توضیح جلسه دیروز عصر کمیسیون تلفیق لایحه برنامه هفتم توسعه گفت: با توجه به اینکه همیشه سکوهای فعال در حوزه فضای مجازی از یک نابسامانی و عدم متولی خاص رنج می‌برند، کمیسیون با تصویب موادی به دنبال نظم‌بخشی به فعالیت سکوهای فضای مجازی و اقتصاد دیجیتال بود و بر این اساس، مرکز ملی فضای مجازی ملزم به تصویب سند سیاست‌ها و الزامات تنظیم‌گری



کیفری بر خوردار باشد) است. وی عنوان کرد: با اجرای مرحله پیش ثبت نام افراد با خیال آسوده‌تری ثبت نام خواهند کرد و افرادی که از حداقل شرایط و مدارک لازم برخوردار نباشند، ثبت نام نمی‌کنند که بعداً با پیغام‌های رد صلاحیت روبرو شوند. لذا با اجرای این مرحله دیگر با برخی از مشکلاتی که در دوره‌های گذشته با آن مواجه بودیم، روبرو نخواهیم شد.

سکوهای فضای مجازی و اقتصاد دیجیتال ظرف سه ماه و تصویب در شورای ملی فضای مجازی شد.

به نوشته ایسنا، وی توضیح داد: بعد از تصویب این سند همه تنظیم‌گران بخشی و سکوهای فضای مجازی (پلتفرم‌ها) مکلف به رعایت این سند هستند. هر گونه مسدودسازی و پالایش این سکوها تنها بر عهده مرکز ملی فضای مجازی است تا دیگر شاهد نباشیم که دستگاه‌های مختلف بخواهند تصمیماتی خلاف این سند بگیرند. زنگنه اضافه کرد: باید نظام پیشگیری و مقابله با حوادث فضای مجازی توسط مرکز ملی فضای مجازی تهیه شود.

وی در توضیح مصوبات کمیسیون در بخش هوشمندسازی گفت: قوه قضائیه مکلف شد که همه مزایده‌هایی که بر اساس احکام شعب، اجرای احکام یا دواویر، اجاره ثبت و یا تسویه امور ورشکستگی انجام می‌شود را از طریق مزایده در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت و یا همان (ستاد) و با باز طریق سکوهای بازار سرمایه برگزار کند.

زنگنه اضافه کرد: در حال حاضر قیمت‌گذاری این اموال از طریق مکانیزم تراز و یارضايت مندی دو طرف و همچنین از طریق ارز باب انجام می‌شود؛ لذا قوه قضائیه ملزم شد که این موضوع را از طریق سامانه ستاد و بازار سرمایه مدنظر قرار دهد.

رئیس‌ی در دیدار وزیر خارجه سر یلانکا: **آبادی داریم توانمندی‌های ایران را با کشورهای دوست به اشتراک بگذاریم**  
ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور در دیدار «علی صبری»، وزیر امور خارجه سر یلانکا، با اشاره به پیشرفت‌های چشمگیر جمهوری اسلامی ایران در عرصه‌های مختلف به ویژه در زمینه‌های علمی و فناوری، علیرغم تحریم‌های ظالمانه گفت: آبادی داریم این توانمندی‌ها را با کشورهای دوست مثل سر یلانکا به اشتراک بگذاریم. وی افزود: کشورهای مختلف دنیا از جمله سر یلانکا، ظرفیت‌های فراوانی برای پیشرفت دارند که اگر دخالت‌های استعماری و منفعت طلبانه خارجی نبود، می‌توانست باعث رشد و شکوفایی این کشورها باشد.

### سیگنال منفی روسیه درباره احیای برجام

به گزارش ایسنا، سرگئی ریابکوف، معاون وزیر امور خارجه روسیه در گفت‌وگو با خبرنگاری تاس درباره احتمال بازگرداندن برنامه جامع اقدام مشترک (برجام) تاکید کرد که احتمال آن چندان زیاد نیست، اما مسکو آماده است تا سهم خود را در این مسیر به انجام برساند. وی افزود: ما می‌دانیم که تعدادی از شرکای ما و همکاران مان در طرف غربی ایده‌های جایگزین دارند و تلاش‌هایی برای هدایت کردن توجهات به داستان‌هایی وجود دارد که تنها می‌تواند به شکل غیر مستقیم به برجام مرتبط باشد. در نهایت این انتخاب آنهاست اما در این صورت، شناس بازگرداندن برجام بیش از پیش کاهش می‌یابد، که در حال حاضر نیز چندان زیاد نیست.

### واکنش پنتاگون به ادعایی درباره تنگه هرمز

سخنگوی وزارت دفاع آمریکا در یک نشست خبری، گزارش خبرگزاری «آسوشیتد پرس» درباره احتمال استقرار نیروهای مسلح آمریکا در کشتی‌های تجاری عبوری از تنگه هرمز را تایید نکرد. ژنرال «پاتریک رایدن» در پاسخ به سوال خبرنگار «الجزیره» درباره این گزارش گفت: «بله، این گزارش‌های مطبوعاتی را دیده‌ام. به شمامی گویم که هیچ چیزی برای اعلام درباره تغییر وضعیت نیروها ندارم.» وی افزود: پیش‌تر تصمصیم برای استقرار گروه آمادگی آبی خاکی باتان Bataan، بر ابداع‌آمیزی در رایبه منطقه مسئولیت در آنجا و همچنین اف-۳۵، اف-۱۶ و ا-۱۰ها را اعلام کردیم، اما در خصوص آن گزارش خاص، هیچ چیزی برای ارائه ندارم.

### سردار رادان: فرد حمله‌کننده به مامور ما باید همراه با اسلحه‌اش به زمین بیفتد

سردار احمد رضا رادان، فرمانده انتظامی کشور گفت: اعتقاد ما بر این است که هر کسی امنیت را نشانه گرفت و به مامور ما حمله کرد باید همراه با اسلحه‌اش به زمین بیفتد. وی با بیان اینکه در فتنه سال ۸۸ یکی از آموزش‌های ۶ هفته‌ای عبور از پلیس بود، تاکید کرد: در ایران پلیسی داریم که در گروه مکتب اصیل اسلامی قرار دارد و با روحیه بسیجی و عاشورایی دل به رهبر فرزانه خود دارد.

### فرآیند برگزاری انتخابات دوازدهمین دوره مجلس آغاز شد

فرآیند برگزاری انتخابات دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی روز یکشنبه با دستور وزیر کشور به فرمانداران و بخشداران سراسر کشور، آغاز شد. وزارت کشور همچنین جدول زمان‌بندی انتخابات دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی را منتشر و اعلام کرد که از امروز دوشنبه، ۱۶ مرداد به مدت هفت روز ثبت نام اولیه انتخابات آغاز می‌شود. ثبت نام اصلی از داوطلبان این انتخابات نیز در روزهای ۲۷ مهر تا سوم آبان برگزار می‌شود. بر اساس این جدول، انتخابات دوازدهمین مجلس شورای اسلامی ۱۱ اسفند خواهد بود.

### پلیس آلبانی کنترل مقر مجاهدین را در دست گرفت

تسليم نوشت: در پی فشار بیشتر آلبانی به مجاهدین (منافقین) مستقر در مقر اشرف ۳ در تیرانا، پلیس این کشور محدودیت‌های جدیدی را برای کنترل این مقر اعمال کرده است که بر اساس آن، هیچ کس بدون اجازه پلیس حق ورود و خروج در این اردوگاه را ندارد. این در حالی است که طی روزهای گذشته، دولت آلبانی، مریم رجوی سرکرده این گروهک را که هم‌اکنون در فرانسه حضور دارد، نیز به این کشور ممنوع‌الورود کرده است.